



山东省优质高等职业院校建设工程

工作简报

2021年第10期（总第39期）

主办：学院优质校建设办公室

2021年10月25日

本期要目

- ◆ 简讯：国际交流与合作的又一盛事
- ◆ 2021 中外青年学生孔子文化周欢迎会隆重举行
- ◆ 百余名中外青年学生到我院新能源装备虚拟仿真实训基地研
学
- ◆ 2021 中外青年学生孔子文化周圆满落幕
- ◆ 我院在第七届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛中再创
佳绩

编辑：宋瑞祥

排版：刘 奥

校对：于 蕾

审核：冯建雨

【简讯】**国际交流与合作的又一盛事**

——我院承办“2021中外青年学生孔子文化周”活动

山东理工职业学院秉承“世界眼光、国际标准、特色办学、职教报国”的办学理念，坚持走特色化办学、集团化办学、国际化办学和产学研结合办学路子，充分发挥地处东方圣城儒家文化发源地的优势，不断创新对外交流合作模式，在中外合作办学项目、海外办学、国际教育、中外文化交流等方面亮点纷呈，特色鲜明，成果丰硕。2021中国（曲阜）国际孔子文化节第七届尼山世界文明论坛首次增设中外青年学生孔子文化周活动，该活动由教育部中外人文交流中心、山东省教育厅、济宁市人民政府主办，山东理工职业学院承办，吸引140名中外青年学生参加。是职教国际交流与合作的又一盛事！

2021年，原“国际学生孔子文化节”更名为“2021中外青年学生孔子文化周”，并正式纳入到“2021中国（曲阜）国际孔子文化节 第七届尼山世界文明论坛”活动中。活动以中外学生共同学习了解孔子、儒家文化和中华优秀传统文化为主线，以丰富多彩的参观学习为载体，促进中外青年学生在共学共研中互相了解、增进友谊。本届中外青年学生孔子文化周设置了研学、教育互鉴、文化互鉴、文艺展演等活动内容，打造中外人文交流活动品牌和高水平的中外教育交流平台，更好地服务“一带一路”建设和促进中外文化互通共融。

自2016年山东理工职业学院发起举办这项活动，原“国际学生孔子文化节”已连续举办了四届。先后吸引了来自俄罗斯、德国、韩国、

泰国、蒙古国、印度尼西亚、巴基斯坦、津巴布韦等 65 个国家的 1150 余名外国院校代表及国际学生参加。学院逐步将该活动打造成了一个高水平的中外青年学生体验中华文化与交流实践平台，达到了交流文化、建立共识、筑就友谊的良好效果。活动的举办促进了人文交流理念传播，推动了教育对外开放，助力了“一带一路”民心相通，为推动构建人类命运共同体贡献理工智慧、青春力量。

学院多年来深耕国际化办学工作，拓宽国际交流与合作路径，依托文化周打造的“两个平台一个模式”，继续深化国际优质教育资源的引进，以及推动中国职业教育走向世界舞台。“引进来”又实现了新突破，山东理工职业学院梅泽堡应用技术大学联合学院已获教育部批复，围绕智能制造产业链的发展，组建“智能制造专业群”，培养全面智能制造国际化人才，满足国家和地方经济社会发展对高水平国际化创新型人才的需求；推动中国职业教育“走出去”正在阔步向前，在山东省教育厅整体统筹下，山东理工职业学院将携手中国优质职业院校“组团出海”，建设中国海外职业技术学院，提升我国产业国际竞争力和职业教育国际影响力，弘扬中华优秀传统文化和产业文化，助力中外产能合作，培养更多“一带一路”建设需要的技术技能人才。学院将一直以开放、包容的姿态迎接各国青年朋友的到来，结合“引进来”“走出去”“再提升”的国际化办学三部曲，全面服务国家走出去战略，在吸收借鉴国际优秀经验的同时展示中国特色并提供中国经验，成为国际事务的参与者、国际标准的建设者、国际资源的

提供者和中国企业国际化的协同者，力争学院国际化办学水平及国际影响力成为示范。（优质校建设办公室）

海内存知己 天涯若比邻

2021 中外青年学生孔子文化周欢迎会隆重举行

有朋自远方来，不亦乐乎。孔子创立的儒家文化一直滋养着中华民族的精神世界。“以和为贵，和而不同”，“亲仁善邻，四海一家”，这些“和合共生”的思想被赋予了新的时代内涵。9月26日，来自北京、山东两地高校的140余名中外青年大学生相聚济宁，参加2021中外青年学生孔子文化周活动。



2021 中外青年学生孔子文化周由教育部中外人文交流中心、山东省教育厅和济宁市人民政府主办，山东理工职业学院承办，北京外国语大学、对外经济贸易大学、中央音乐学院、曲阜师范大学、山东财经大学、齐鲁工业大学（山东省科学院）、中欧人文艺术教育联盟、

济宁学院给予大力支持。本次文化周主题是“中外青年携手 共创美好未来”，包括启动仪式、“重拾珠玉”——儒学讲座、孔子六艺与现代职业教育体验、中华传统美食体验、“礼敬先师·传承文化”——儒家文化研学等多个版块。



教育部中外人文交流中心副主任夏娟主持欢迎会

初秋新雨，儒润邹城。9月26日晚，一场热情又温暖的欢迎会在邹城举行，拉开了2021中外青年学生孔子文化周的序幕。邹城是思想家孟子故里，儒家文化重要发源地，开放包容、海纳百川、底蕴深厚的传统文化形成了向上向善的力量。教育部中外人文交流中心主任杜柯伟、山东省教育厅副厅长孙晓筠、济宁市人大常委会副主任陈国华、山东理工职业学院党委书记许可等相关领导出席欢迎会。欢迎会由教育部中外人文交流中心副主任夏娟主持。



教育部中外人文交流中心主任杜柯伟讲话

杜柯伟首先向参会嘉宾、带队老师和中外青年朋友们表示热烈欢迎，并对参加文化周活动的中外大学生提出三点希望：一是认真感悟，学有所获。通过儒学讲座、文化体验等载体和方式，培养和增进对中华优秀传统文化的兴趣与了解，以史鉴今，从中受到启发，用更为宽广的胸怀拥抱不断发展的世界。二是加强交流，结交朋友。通过共同参观学习，通过理念、观点和思想的交流分享，能够交到心意相通的新朋友，努力成为具有深厚人文素养、良好人文交流意识和较强人文交流能力的人文交流使者。三是强化担当，推动构建人类命运共同体。通过人文交流活动，拓展国际视野，提升国际胜任力，以自身思想影响他人、影响环境，以自身行动带动行动、带来改变，以自身努力为推动构建人类命运共同体做出贡献。

孙晓筠指出，本次文化周活动从建设职业教育国际交流合作平台、加强职业教育中外合作办学、推动职业院校“走出去”、加强与重点

国家和地区职业教育交流合作的角度出发，为提高职业院校国际化办学水平，办好新时代职业教育提供了良好契机。希望将这项活动打造成为山东省乃至全国具有影响力的文化品牌和教育活动品牌。

陈国华介绍了济宁灿烂的文化，博大精深的儒家思想和融南汇北的运河文化，以及济宁“诚信、包容、开放、进取”的城市气质。希望各位中外青年学生在济宁期间共学共研、交流互鉴，促进文化交流、文明交融，牢牢筑起人文互通合作的桥梁和平台。



山东理工职业学院党委书记许可讲话

许可介绍了山东理工职业学院在推进中外职业院校合作、推动中国特色职业教育“走出去”等方面做出的积极探索。学院在前期活动经验的基础上，科学谋划和周密安排本次活动。希望中外青年学生在文化周期间度过充实、愉快的时光，增进友谊、加深了解，建立共识，共同进步。



来自北京、山东两地高校的 140 余名中外青年大学生组队成功

随后，中外青年大学生们通过简单的“破冰”游戏分成了“大学”“尚书”“诗经”“论语”“尔雅”“中庸”六个组，并分别领取了组旗，听取了文化周 logo 和文创产品的介绍。在场学生纷纷表示，期待后续三天的精彩活动，并积极响应“真心话·请留言”、“牵起朋友的手·留下最美笑脸”和《中外青年学生孔子文化周济宁宣言》等倡议。（文/陈锐 图/袁琳 视频/王一鹏）

百余名中外青年学生到我院新能源装备 虚拟仿真实训基地研学

9 月 28 日，2021 中外青年学生孔子文化周“孔子六艺与现代技能教育”体验活动在我院工业技术博物馆和综合实训大楼开展。参加中外青年学生孔子文化周的 140 余名中外青年学生通过参观学习，体会

孔子六艺与现代职业教育融合贯通的智慧。教育部中外人文交流中心副主任夏娟主任、山东理工职业学院党委书记许可等相关领导参加了本次活动。



整个体验活动重点围绕新能源装备虚拟仿真实训基地的展览和体验展开。在新能源装备虚拟仿真实训基地，学生们迫不及待地操作着VR/AR设备，以现代虚拟技术参观体验了数字博物馆，体验者不仅能够通过虚拟现实系统感受到在客观物理世界中所经历的“身临其境”的逼真性，而且能够突破空间、时间以及其它客观限制，感受虚拟又神奇的世界。

来自俄罗斯的一位同学说她在学生的协助下进行了空中乘务虚拟仿真训练，模拟进行了关闭机舱门、客舱安全检查、客舱服务以及机上急救、机上火灾处置、水上迫降等场景，非常有意思。

另外一位来自叙利亚的同学抢着说他刚刚进行了无人机模拟飞行训练，飞行过程中，设备可以模拟不同的天气、风向和风速，操作起来可没有他想象的那么简单。

我院新能源装备实训基地是教育部职业教育示范性虚拟仿真实训基地培育项目、教育部教育信息化（虚拟仿真教学）应用实践共同体——基于“VR云平台”的装备制造类专业全时空教学模式应用实践共同体成员单位。基地集教学、实训、培训、科研、竞赛、科普等功能于一体，有效解决了实训教学过程中高投入、高损耗、高风险及难实施、难观摩、难再现的“三高三难”痛点和难点，服务新时代复合型技术技能人才培养。

虚拟现实技术在教学中的深度应用、职业教育虚拟仿真实训基地建设对进一步推进学校信息化应用、创新教育教学模式、提高教育教学质量有巨大贡献。高起点谋划、高标准建设，我院将继续扎实推进职业教育示范性虚拟仿真实训基地培育项目的建设，建成科技引领、虚实结合、应用广泛的实践教学新模式，努力培养高素质、复合型、创新型的技术技能人才。

本次研学之旅是中外青年学生孔子文化周的重要组成部分，通过展示与孔子六艺相对应的智能制造、人工智能、数字技术等教育成果，通过多种多样的体验式学习，有助于增强学生们的传统文化认知和职业技能素养。

据悉，2021 中外青年学生孔子文化周由教育部中外人文交流中心、山东省教育厅和济宁市人民政府主办，山东理工职业学院承办。

来自全球42个国家的68名国际学生，与来自北京和山东两地高校的73名中国学生汇聚一堂，通过丰富多彩的儒学讲座、参观学习、体验活动等，培养和增进对中华优秀传统文化的兴趣与了解，在共学共研中增强人文交流意识，促进青年学生的心意相通和文明互鉴。（教务处）

交流互鉴 共促发展

2021 中外青年学生孔子文化周圆满落幕

9月29日下午，2021中外青年学生孔子文化周在曲阜儒源传习学院举行。教育部中外人文交流中心副主任夏娟、山东理工职业学院党委书记许可出席现场并讲话，闭幕式由教育部中外人文交流中心机制二处处长陈滔伟主持。



中外青年学生孔子文化周闭幕式现场

闭幕式伊始，一段温暖的视频集中展示了活动周期间中外青年学生在儒学讲座、孔府研学、孔子六艺与职业教育体验、中华美食体验等项目上的精彩瞬间，一张张灿烂的笑脸让友谊传递更多的国家。



六位学生代表分别围绕本次文化周主题“中外青年携手 共创美好未来”进行了发言，交流分享学习中国传统文化的感悟和实践经验，相互借鉴，共促发展。来自秘鲁的友镁同学说，很开心和不同国家的同学们一起，在孔子的老家曲阜一起研学，让我对博大精深的儒家文化有了近距离了解；曲阜师范大学的王伟泽同学用丰收、缘分、共享三个关键词总结了本次活动；可爱的马达加斯加女大学生张蕙兰对中

国的美食情有独钟，亲身体会了包饺子、做月饼，她表示一定会将此次美好的经历告诉朋友们；来自德国的爱丽娜同学在启动仪式上和著名古筝表演艺术家袁莎教授一起表演了古筝合奏《美美与共》，对“天下大同”有了更深刻的理解，她说，每一种文明都是美的结晶，都彰显着创造之美，一切美好的事物都是相通的，想要成为一名老师，传递美好的力量；印度尼西亚的彭俊植同学来中国两年了，认真学习过儒家传统经典《论语》，他表示非常高兴通过本次活动结实了不同国家、不同语言的朋友；山东理工职业学院的杨汝宁同学说，很幸运参与这次活动，期待能够由此深深的追寻到儒学“仁爱”之根。

带队老师北京外国语大学国际处李冰老师有着多年留学生管理经验，他在发言中表示，本次活动组织的非常到位，开拓了语言实践的新模式，互融、互通、互鉴也是北外一直的追求。



在《鹿鸣曲》的高亢乐声中，参加本次文化周的中外青年学生依次上台领取的结业证书。原汁原味的西周古嘉礼颁发结业证书方式让

同学们再一次深度体验了传统文化。

教育部中外人文交流中心副主任夏娟在讲话中表示，希望本次文化周活动成为大家美好的回忆，增进大学生的友谊和情感，希望各位青年学生作为中华文明走向世界的文化使者，要发挥好自身优势，提升人文素养，努力让中华优秀传统文化的“魂”在国际传播中“扎根”。

山东理工职业学院党委书记许可表示，自2016年，山东理工职业学院发起举办这项活动，逐步将该活动打造成了一个高水平的中外青年学生体验中华文化与交流实践平台，达到了交流文化、建立共识、筑就友谊的良好效果。山东理工职业学院将一直以开放、包容的姿态迎接各国青年朋友的到来。



山东理工职业学院党委书记许可发言 教育部中外人文交流中心副主任夏娟

“我们呼吁，青年学生应当珍惜学习机会，积极参与人文交流活动，主动发挥各国民众之间友好交往的桥梁纽带作用。”最后，《中外青年学生孔子文化周济宁宣言》在热烈掌声中通过，全场学生共唱《同一首歌》为本次文化周活动画上圆满的句号。



我院在第七届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛中 再创佳绩

2021 年，我院在“建行杯”第七届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛中，获得 3 项金奖、1 项银奖、10 项铜奖的优异成绩，获奖总数位居全省高职院校第 4 名，金奖总数位居全省高职院校第 3 名。

山东理工职业在第七届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛获奖名单					
序号	项目名称	奖项	负责人	团队成员	指导教师
1	“宝”葫芦的秘密：葫芦工艺匠心传承	金奖	周瑞	王奥运、李璇、李文冉、刘雅慧、单畅	魏文、李雯雯、关勇、李霄、付亚婷
2	体检卫士——丝杠运控模拟平台	金奖	解子凡	邹伟龙、吕永盛、樊运洋、梁茂义	郝传海、李雯雯、张琦、魏文、侯玉叶、关勇、任亚琼
3	微湖螺号——香辣田螺助农记	金奖	刘航	齐元卿、刘梦、陈雨洁	张芳、李明学、关勇、李宁、关筱、迟福峰、黄常勇、强静、孙熙琴
4	缘鸟手造	银奖	李鲁鹏	田子义、孟德民、刘钧鑫	孟巍巍、岳炫、张宏如、尹君君
5	“犬”宜之计——情感爱心服务的连接者	铜奖	曹振浩	李乐、张天昊、孙纪元、高蕊	于晨、郑海霞、谢梦、曹春英、王艳
6	探鱼——鱼漂钓具配件智造开拓者	铜奖	赵志原	杨慧琳、贾广启、俄世磊、韩悦、孟祥静、李乃夫、刘丙天、孙晓彤	崔敏、欧金刚、牛婧、李敬敬、温柔
7	点“秆”成金	铜奖	李雅琪	胡振雪、曹晓艺、乔旗、李秦玉、崔欣雅、梁文星、齐元卿、刘梦	王彦琳、李晓、强静、苏爱国、王萍、曹进然（滕州科技职业高中）
8	古碑保护与拓片的传承	铜奖	陈烁	国青青、贾艺文、陈子豪、梁文星、齐元卿、刘梦	张芳、徐瑞阳、李体法、关筱
9	班门智创——名贵实木家具的匠心制造	铜奖	孙晓彤	李乃夫、翟玉双、孟祥静、刘丙天、于玉洁、林凡康、杨慧琳、赵志原	欧金刚、牛婧、高强、崔敏、苏羚凤
10	红红烤烟——烟叶烘烤致富之路	铜奖	刘永安	闫彬浩、傅慧康、孙思瑶、徐景琦、韩敬宇	夏鹏、张琦、孔文思、邵山、陆俊颖
11	匠心打造埋地油气管道耐高温外防腐层	铜奖	王暖	程雨、屈卫、武素、罗一鸣、魏胜珍、腾德洋、蒋万琪、王倩、徐千、曲冰倩、闻玉滨、张存哲、周文硕	满杰、陆希峰、陈雨、陈丹、刘涛、李倩茹
12	光伏电站的贴心保姆——打造光伏电站运维一流品牌	铜奖	刘赞	王鹏、邹明辰、倪文广、张绍海、丛文凯、朱昊	王广洲、房庆园、翟文亚、任亚琼、赵前进
13	福祿阁：文玩葫芦种子育纯与种植专家	铜奖	王奥运	周瑞、李文冉、李璇、刘雅慧、单畅	魏文、李雯雯、关勇、李霄、付亚婷
14	“光伏+”助力乡村振兴：农户的阳光存折	铜奖	刘文杰	倪文广、刘赞、陈建宇、张存哲、侯赞宝	高吉荣、明玲、李杨、吴琼华、王素梅

本届大赛以“我敢闯，我会创”为主题，由省教育厅、省委网信办、团省委、省发展改革委、省工信厅等 10 个省直部门联合主办，是

我省创新创业类级别最高、参与度最广、影响力最大的比赛。全省 136 所高校参加了比赛，项目数量超过 20 万项。经过初赛、复赛，我院共有 23 个项目进入决赛。决赛中我院参赛选手准备充分，沉着冷静，以良好的精神风貌、较高的综合素质展示了我院青年学子风采。文旅旅游与艺术学院推荐的《“宝”葫芦的秘密：葫芦工艺匠心传承》项目、机电工程学院推荐的《体检卫士——丝杠运控模拟平台》项目和商学院推荐的《微湖螺号——香辣田螺助农记》项目荣获金奖。《缘鸟手造》项目荣获银奖。《“犬”宜之计——情感爱心服务的连接者》等十个项目荣获铜奖。其中，《“宝”葫芦的秘密：葫芦工艺匠心传承》被推荐进入国赛并获得国赛铜奖的优异成绩。

“互联网+”大学生创新创业大赛是贯彻落实党中央创新驱动发展战略的重要举措，是深化创新创业教育改革的重要载体和平台，也是推动“大众创业、万众创新”的生动实践。通过本次大赛，展示了我院的创新创业教育成果，切实提高了我院学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，对“以赛促学”、“以赛促教”、“以赛促创”，不断提高创新创业人才的培养水平有着积极、深远的意义。（文/李雯雯 李晨阳）